

ner's
EREN-SPRIT

hatik egy beteg, vagy gyermek...
Pompás fertőtlenítő szer, mely...
A gyermekágyi betegségek...
A Bittner-szesz...
A szesz...
A szesz...
A szesz...

chenauban, Alsó-Ausztria...
A szesz...
A szesz...
A szesz...

KAVET,
A legjobb a legizletesebb...
A szesz...
A szesz...

Fr. Burghardt HAMBURG.
A szesz...
A szesz...
A szesz...

GÉPKOVÁCS
kereskedik.
A kir. gazdasági taninté-
zetnél a gépkovások helyo-
sítására...
A szesz...
A szesz...

KITÜNTETÉS
SZÉKES-
PEHÉRVÁR
1879.



ÁK
A szesz...
A szesz...
A szesz...

DISZOKLEVÉL
1871-ben.



DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.
A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Az ország gyűléséről.

(Levél a szerkesztőhöz.)
Régén értünk meg olyan végelethatalan helyzetet, mint a minő pillanatban idézett fel az országra és maga-magára a Tisza-kormány. Nem is beszélünk már arról, hogy a fődülmesteri-kérdés sokkal nagyobb port vert fel, mint sem gondoltuk volna. A kaszinó ismét zülogdik. Mikor Ugron Gábor előadta ösmeretes interpellációját, még a különben politikával nem foglalkozó sport-gróf Battyányi Elemér is ott ült és figyelt egy karzaton. A Szapáry Géza fődülmesternek jutott mellőztetést éri mindenki és az Orczy báró által adott „Schwarzgelb”-felelet (ha Tisza nem gondoskodik fényes elégtételről) abba a zavarba hozhatja őtet, hogy egy mágnás hive sem lesz; a Kemények megpuhulása és grófi öcsese lesz az egész Tiszapárti mágnásság. No meg a rokonok is. Megezi ő ezt a helyzetet a főrendihazi reform tárgyalása alatt!

De hát leginkább a vallási vita tette azt nyilvánvalóvá, hogy a Tisza Kálmán állása határozottan meg van ingatva. Ez nem azt jelenti, hogy a nagy taktikus nem fordít ki valami régi köpenyt, hogy aztán ismét újat mutasson és hogy sokszor prolongált váltóját nem hosszabbítja meg meg valami az övével, hanem jelenti és kifejezi azt a csüggeteg hangulatot, mely a Tiszapárt és Tisza Kálmán magatartásán oly szemelláthatólag és eltagadhatlanul meglátszik.

Borzasztó visszás helyzetben is volt ő épen a vallási vita alatt. Az agrárius kérdés oly sulyal hullott reá, hogy vállait megrokkasztotta, de a kath. egyházi autonómia kérdése a gyakorlott gladiátort határozottan térdre rokkasztotta.

Mert aligha van ember széles Magyarországon, a kinek lelke előtt nem tűnt volna fel most még élénkebben, mint egyékor az 1861-iki és 1885-iki Tisza Kálmán közötti ellentét. 1861-ben óriássá emelt őt azon elszánt és magasztos küzdelem, a melyet ő az egyházi autonómia (prot. autonómia) zászlója alatt folytatott. És imé 24 esztendő múlva ez a bajnok, ez a nemzeti hős, mikor zsákutcába szorítják, az egyházi autonómia ellenségének bizonyul! Ótől-hatol és látnia kell, hogy az ember, a kire bérencz írói által rófszámra szórta az ultramontanizmus és hasonló czélatok rágalmait, a par excellence katolikus gróf, egy Apponyi Albert bátran és büszkén valja magát az autonómia hívének és a függetlenségi párttal szavaz! Imé, hogy ismétlődnek a helyzetek habár is változnak az emberek: 1861-ben a protestáns autonómia ügyét magáéknak tekintette e nemzet minden vallás különbség nélkül s ma a katolikus autonómia eszméjében ugyancsak valláskülönbség nélkül tekintjük a valódi reakció és nemzet ellenes politika gátját és akadályát!

De hát ügyesebb taktikus volt az, Tiszánál a ki ezt a helyzetet előidézte, a ki ily ügyesen alkalmazta Tisza Kálmán, a nagy intrikus alakjára ezt a görögützet. A függetlenségi párt érdeme ez, a mely részben az agrárius, részben pedig a vallásügyi vita alatt határozottan megszünt pusztán reménybeli, pusztán a Jókai Mór szerinti eszményi pártlenni. A mint most már el is mondhatjuk, terszerű volt az Ugron Gábor fölleptetése. Pártunk e jeles tagja, kit az utóbbi nagyszabású viták az országgyűlés elsőrendű alakjai közé emeltek, épen alkalmas volt a kath. autonómia ügy hurjainak megpengetésére. Kitűnő vitázó s a mellett tagja egy autonóm kath. egyháznak, az erdélyi kath. statusnak. És megtette kötelességét, mert Tiszát igen kínos válasz-utrá állította; nyilatkozék Tisza az autonómia mellett, végképen elveszti a már ugy is haragvó klérust; nyilatkozék ellene, az alsóbbrendű kath. papság nagyrésze és az intelligens kath. hívek vetik ei maguktól. Tisza amolyan se hideg, se meleg, amolyan „Geld für alles”-féle válaszával aztán nem elégitett

ki egy felet sem, de felköltötte mindkettőnek óvatosságát. És ebben a kérdésben a mérsékelt ellenzék legnagyobb elemei, Apponyival a függetlenségi párttal szavaztak, ugyanők, a kik az agrárius vita alatt — bizonyos föltételek mellett — elfogadták programunkból az önálló vámtarulelet. A két ellenzék ezen szerencsés közedeése mindenesetre annak a jele, hogy a függetlenségi párt ma sokkal közelebb áll a győzelemhez, mint a hogy bizonyos emberek hitték volna.

Összetartó, magán hiuságot feloldozó s vesszőparipáit tűzbe lökő ellenzék ilyen kormány ellen, mint a minő a Tiszáé, lehetetlen, hogy ne sokáig harcoljon eredménytelenül. Szinte látjuk már, hogy micsoda rágalmakkal fogja magát tuz kár mentesíteni a nagy politikai kárvalott a függetlenségi párt akciója ellenében. Ha Apponyit tul-vallással akarta népszerűtlené tenni: a függ. pártot — ellenkezőleg — istentelenséggel, nazarenizmussal és ujra keresztelési hajlamokkal fogja rágalmazni. Igaz, hogy a függetlenségi párt támaszai, a föld- és kézműves osztály, szigoruan vallásosak és ez a vad (támaszkodva a Hermann Ottó „Isten-tagadására” (!) és az Irányi Dánielnek meg az anabaptistáknak és nazarenusoknak is felőlelő emberszeretetére) kellemetlen lehetne, ha ugyan nem maga a párt állítaná helyre az egyensúlyt azáltal, hogy ez irányokat magáéva nem teszi s azokat pusztán egyéni nézeteknek deklarálja. Különben a párt részéről épen most Debreczenben időző t. képviselőtársam, Kiss Albert volt az, a ki feleletében a Hermann Ottó atheista tétéleit visszautasította. Oly óvatossá és tapintatos volt, hogy a lapokat maga kérte fel, hogy erről azonban ne is írjanak. Ez volt különben az egyetlen támadás Hermann Ottó, pártunk e kitűnő tagja ellen, a mely őt nem indította arra, hogy személyes kérdésben felszólaljon.

Thaly Kálmán jobban van. A sir szeléről tért vissza, hogy a tudomány és közélet nagy munkájában ismét részt vehessen.

Tudomásom volt betegségének súlyos voltáról.

És a midőn először nyerte vissza eszméletét, őt meghatót gondnal környező fivérével azon szándékát tudatta, hogy végakarát papírra öhajítja tététni.

Először is azon öhaját fejezte ki, hogy Debreczen azon polgárának, ki — hogy a szerzett képviselő a debreczeni polgár tisztessé czimével birjon — házat iratott a nevére: a valódi tulajdonosra*) visszairassék, hogy annak az el halálával újra a régi birtokos és utódai léphessenek birtokába.

Azt kívánta továbbá, hogy bekövetkező halála esetében, holt porai Debreczenbe szállíttassanak s azon város határain belül tétessenek örök nyugalomra, a melyet előtte csupán személyes érzelmek, nem csupán polgártársainak ragaszkodó szeretete, de nagy történelmi emlékek is tettek drágává, becsesté! A Rákóczy harang zugását kívánta gyászzenéül a Rákóczy-korszak nagy történetírója, hogy hasson sirjába ez a harangszó, azoknak a nagy emlékeknek borongó szava!

És Isten úgy engedte, hogy ezen különben érvényben hagyott végrendelet, csak később, évek múlva hajtsassék végre, mert a nagy történetíró, kiváló hazafi és jeles költő, Debreczennek jelenleg leghíresebb képviselője, barátja megépésülni erélyt folytatandja munkásságát. Adja Isten, hogy sok, sok esztendő múlva is erősenek és munkára képesnek, elveinek győzelmét megérve lássuk őt sorainkban!

Én azonban, Debreczen függ. lapjának levelezője, bár a szenvedőnek talán akarata ellenére, megirtam e meghatót tény; azért, hogy az általam bemutatott sivar és szomorú vázlatot egy költői lélek nemes és magasztos fényével aranyozzam meg s azért, hogy Debreczen polgárai újra és újra megö-

*) Zöld János.

merjék, ha lehet még jobban szeressék Thaly Kálmánt!
Budapest, jan. 29.

Egy képviselő.

Országgyűlés. Az országgyűlés igazságügyi vitájának föjlemvonása a személyi kérdés. Pauler Tivadár, a nagy-névű tudós, több tekintetben sokkal függetlenebbül viselte magát, mint a hogy azt ma a miniszterektől megszoktuk. Ezért támadja őt a sajtó bizonyos részről oly kiméletlenül és elkéserevedve. Igaz, hogy igazságügyünk gyöngé lábón áll. Igaz, amit az „E-s” a következőkben foglal össze: „Minő a börtönrendszer a gyakorlatban! Mily gyöngé lábón állanak a személyes szabadság alkotmányos biztosítói! Mily sötét zugokban vannak elhelyezve sok helyütt bíróságaink! Mily csekély mindenütt a segéd- és kezelő-személyzet! Mily sok a munka s mily kevés aránylag a munkaerő! Mily kuli-rabszolgává teszi még legfelsőbb bíróságaink tagjait is a rendszer s annak soha nem fogyatkozó s mindig csak szaporodó gépi munkája! Mily gyengék a fizetések, mily ügyetlenül vannak felhasználva a legjobb bírói erők is, mily sok a panaszi, mily határtalan az elégedetlenség! De azért Pauler nem rosszabb a többi miniszternél. E mellett jó magy ar ember s a magyar faj érdekeit nem veti oda a pénzhatalomnak. És hogy ha az igazságszolgáltatásra annyi pénzt fordíthatnánk, mint a közösgyekre és Boszniaira, vagy a mennyit nem fordíthatunk ugy erre, mint p. o. a népnevelésre is, ugy lehet, hogy jobb miniszter is volna a többinél. Természetes, hogy (akció reakció szűlven) Pauler mellett is állást foglaltak, azért nem járt tegnapelőtti parlamenti szereplése azzal a bukással, a melyet ellenségei oly buzgóan előkészítettek.

Egyetlen népszerű minisztere ez Tiszának, daczára a fővárosi sajtónak, melynek egyrésze (p. o. a hitbizományokról mondotak után) kénytelen a beszéd előtti magatartását korrigálni.

A képviselőház jan. 29-én folytatta és befejezte az igazságügyi költségvetésre vonatkozó általános vitát, mire a ház többsége egy negyeddél három óra után költségvetést elfogadta a részletes tárgyalás alapjául. A vita élénk és változatos volt, a mennyiben nem csupán ellenzék szónokok szállottak sikra, hanem a jobboldalról is meg-megragadták a defenzívát, s különösen Pauler miniszter hosszú beszédében védelmezte a megtámadott igazságügyi politikát. Az első szónok Gostonyi Sándor volt, ki rövid beszédében némely törvények fogyatékoságára, s az egész igazságügyi rendszer gyarlóságára mutatva, nem fogadta el a költségvetést. Utána Pauler igazságügyi miniszter szólt fel, s tovább mint egy órán át tartó beszédében ügyesen polemizált a tegnapi vita folyamán fölmerült vádakkal szemben. A ház figyelemmel hallgatta a miniszter beszédét és gyakran élénken helyeselte s végül meg is eljenzte. Beszédének két pontja valódi elvi magaslatra emelkedett; egyik volt a kinevezéseknel a nemzeti kérdés; a másik volt a fidei komisszumok hangoztatása. S ez a két pont elegendő volt, hogy Pauler beszéde kiváló hatást tegyen. S pedig nemcsak a kormánypárti, hanem az ellenzék padokon is. A fidei komisszumok kérdésében tett nyilatkozatánál zugó eljenzés hangzott fel. Pauler ugyanis, arról szólván, hogy sokan vádolják őt retrográd iránynyal a miatt, hogy alatta a fidei komisszumok nagyobb arányban szaporodnak, mint annak előtte, bizonyos tüntető határozottsággal jelentette ki, hogy ez ennek utána is így lesz, mert nagy sulyt fektet arra, hogy a birtokok ilyen uton a régi magyar családok számára megőriztessenek. Utána Horváth Nándor beszélt, s némi általános fejtegetések után, a miniszter által követett sorrendben mutogatta azt, hogy az igazságügyi törvényhozás terén nem haladás, hanem inkább retrográd irány érvényesül. Tetszéssel fogadott beszéde után Busbach Péter előadó szólt fel, s polemizált Horváthszkval, majd Imre Aurél mondot ügyes beszédet, élesen bírálva és elítelve az igazságügyi politikát, mire Körössi Sándor szólt fel, s csaknem üres padok előtt részleesen kifejtette nézeteit, hanem — írja az „E-s” — „nagyszabású” beszéddel sehogyssem tudott ha-

tást elérni, mert támadásait rossz néven vették a jobboldalon, reformterveit pedig derültséggel hallgatták a baloldalon. Utána Lits Gyula igen érdekesen adta elő Nyíry Aladár közjegyző ügyét, s az igazságügyi miniszternek tett szemrehányásokat az özevényeknek és árváknak okozott károkat. Amennyiben Lits Gyula hivatkozott a közvéleményre, a mely szerint Nyíry Aladár nem is örült meg, hanem befolyásos barátai csak eszközül használták fel ezt a módot arra, hogy Nyíryt megmentessék. Pauler miniszter rövid nyilatkozatában kijelentette, hogy az ügyés az ő meghagyására felebbezett, s a kir. tábla feloldotta a törvényszék határozatát s így az ügy még nincs befejezve. Gaál Jenő (felvinczi) Ferenczy Miklós tegnapi beszédének ama részét czáfolta, mely a felvinczi választásra vonatkozott. S Zala Imre a váci államfogházban szerzett tapasztalatai alapján felsorolta az ottani fogvatkozásokat, majd a képviselőház egyik tagjának sikkasztási ügyét hozta fel. O ugyan az illető képviselővel, akkor, a mikor vádat emeltek ellene, minden érintkezést megszakított, de a képviselőház méltósága érdekében kíváná, hogy az a sikkasztási ügy mielőbb tisztáztassék. — Az utolsó szónok Olay Szilárd volt. A ház órája harmadfelet mutatott s Olay honapra akarta halasztani beszédét, de a jobboldal azt kívánta, hogy ma beszéljen. Olay rendkívül éles támadással illette a bíróságokat. Egy kifejezése miatt az elnök figyelmeztette is. A szónok konkrét eseteket sorolt fel annak bizonyítására, hogy a bíróságok ellen kimondott kemény ítéletei tényeken alapulnak. Az cinök többször felbeszélte a figyelméztette, hogy maradjon a tárgynál. Három óra elmúlt s a jobboldal türelmetlenül kezdte a szónokot, a ki még egy negyeddel három után is beszélt. Végre röviden megemlékezett a bácsmezei szolgabírók által elkövetett visszaélésekről s kijelentette, hogy nem fogadja el a költségvetést. Roppant zaj közt állott fel Tisza Kálmán miniszterelnök. Olyan dolgok mondatok a vita folyamán, melyeket a legközelebbi ülésig sem szabad elhallgatnia. Reflektált ezután Lits Gyulának a Nyíry-ügyben az országos közegészségügyi tanácsra vonatkozólag tett megjegyzésére és Olay Szilárdnak a magyar bírói kart sértő nyilatkozataira, s visszautasította az állításokat. A jobb oldal tüntette helyeselte a miniszterelnöknek nagy hűvel tett nyilatkozatát, melyek után Lits Gy. és Olay Szilárd szóltak fel. Az előbbi utalt, hogy nem a maga véleményét mondta ki, hanem a közvéleményre hivatkozott, s a közvélemény hangját igazolta maga az igazságügyi miniszter, mikor kijelentette, hogy a kir. tábla megváltoztatta a törvényszék ítéletét; Olay Szilárd pedig kijelentette, hogy ő nem az egész bírói karról, hanem csak annak nagyobb feléről mondot károztatót ítéletet. Ezzel az ílés meglehetősen izgatott hangulat mellett véget ért.

A ház jan. 30-án tartott ülésében befejezte az igazságügyi- és megkezdte a honvédelmi tárca tárgyalását.

Az igazságügyi vita alkalmával számos érdekes, apróbb mozzanat adta elő magát. Veszter Imre, a miniszter tegnapi beszédével szemben, helyreigazító felszólalást tett, mire a miniszter válaszolt. Egyáltalában Pauler miniszter többször szólt fel; alkalmat vet arra is, hogy a hitbizományokról tett tegnapi nyilatkozatát magyarázza, illetőleg újra megerősítse és véje az Deák Ferenczcel szemben. Havár fölemlíté Taubinger esetét, mire a miniszter azt jegyezte meg, hogy az ügy Horvátországhoz tartozik. A honvédelmi vitában először is Gulácsy Gyula szólt fel, ki szűzbeszédet tartá. Nagy csinnal szóló, követelve a magyar hadsereget. Ivánka Imre ismét a népfőkeles szervezést hangoztatta. Orbán Balázs azt kifogásolta, hogy az összes honvédségi reformok abból állanak, hogy a legénység részére új borjuktat szereznek be. Tischler Vincze különösen kiemelte a jelenlegi honvédelmi miniszter érdemeit, megjegyezve, hogy ő azért is megszavazza a költségvetést, mert a tárca oly kitűnő kézben van Steinscker a honvédségi felszerelési szállításokat róttá meg. E szállítások, minden verseny kizárással, kez alatt ugyanazon konzorciumnak adattak ki nyolcz esztendőre, mely konzorcium a közös hadsereg részére szállít és pedig ugy, hogy a magyar honvédség alsóbb minőségű dolgokért sokkal többet fizet, mint a közös hadsereg B. Fejérvári miniszter mind e kifogásokra rögtön felelt, de oly akadozólag, hogy beszéde igen kínos benyomást tett. Feleleteinek érdemleges tartalma is alig elégtethetett ki. Így a botrányos honvédségi szállításokról csak azt tudta mondani, hogy nem volt más vállalkozó; mert az eddigi vállalkozó az eddig fizetett áraknál olcsóbbakat ajánlott, vele kéz alatt, a verseny kizárással, számos évre megkötött a szerződés! A honvédségi tárca feletti általános vita a mai ülésen véget ért.

Hirdetési díj:
Négy hétre 5 kr.
Nyolc hétre 10 kr.
Három hónapra 25 kr.
Egy évre 45 kr.
Egy évig 50 kr.
Egy évig 55 kr.
Egy évig 60 kr.
Egy évig 65 kr.
Egy évig 70 kr.
Egy évig 75 kr.
Egy évig 80 kr.
Egy évig 85 kr.
Egy évig 90 kr.
Egy évig 95 kr.
Egy évig 100 kr.
Egy évig 105 kr.
Egy évig 110 kr.
Egy évig 115 kr.
Egy évig 120 kr.
Egy évig 125 kr.
Egy évig 130 kr.
Egy évig 135 kr.
Egy évig 140 kr.
Egy évig 145 kr.
Egy évig 150 kr.
Egy évig 155 kr.
Egy évig 160 kr.
Egy évig 165 kr.
Egy évig 170 kr.
Egy évig 175 kr.
Egy évig 180 kr.
Egy évig 185 kr.
Egy évig 190 kr.
Egy évig 195 kr.
Egy évig 200 kr.
Egy évig 205 kr.
Egy évig 210 kr.
Egy évig 215 kr.
Egy évig 220 kr.
Egy évig 225 kr.
Egy évig 230 kr.
Egy évig 235 kr.
Egy évig 240 kr.
Egy évig 245 kr.
Egy évig 250 kr.
Egy évig 255 kr.
Egy évig 260 kr.
Egy évig 265 kr.
Egy évig 270 kr.
Egy évig 275 kr.
Egy évig 280 kr.
Egy évig 285 kr.
Egy évig 290 kr.
Egy évig 295 kr.
Egy évig 300 kr.
Egy évig 305 kr.
Egy évig 310 kr.
Egy évig 315 kr.
Egy évig 320 kr.
Egy évig 325 kr.
Egy évig 330 kr.
Egy évig 335 kr.
Egy évig 340 kr.
Egy évig 345 kr.
Egy évig 350 kr.
Egy évig 355 kr.
Egy évig 360 kr.
Egy évig 365 kr.
Egy évig 370 kr.
Egy évig 375 kr.
Egy évig 380 kr.
Egy évig 385 kr.
Egy évig 390 kr.
Egy évig 395 kr.
Egy évig 400 kr.
Egy évig 405 kr.
Egy évig 410 kr.
Egy évig 415 kr.
Egy évig 420 kr.
Egy évig 425 kr.
Egy évig 430 kr.
Egy évig 435 kr.
Egy évig 440 kr.
Egy évig 445 kr.
Egy évig 450 kr.
Egy évig 455 kr.
Egy évig 460 kr.
Egy évig 465 kr.
Egy évig 470 kr.
Egy évig 475 kr.
Egy évig 480 kr.
Egy évig 485 kr.
Egy évig 490 kr.
Egy évig 495 kr.
Egy évig 500 kr.
Egy évig 505 kr.
Egy évig 510 kr.
Egy évig 515 kr.
Egy évig 520 kr.
Egy évig 525 kr.
Egy évig 530 kr.
Egy évig 535 kr.
Egy évig 540 kr.
Egy évig 545 kr.
Egy évig 550 kr.
Egy évig 555 kr.
Egy évig 560 kr.
Egy évig 565 kr.
Egy évig 570 kr.
Egy évig 575 kr.
Egy évig 580 kr.
Egy évig 585 kr.
Egy évig 590 kr.
Egy évig 595 kr.
Egy évig 600 kr.
Egy évig 605 kr.
Egy évig 610 kr.
Egy évig 615 kr.
Egy évig 620 kr.
Egy évig 625 kr.
Egy évig 630 kr.
Egy évig 635 kr.
Egy évig 640 kr.
Egy évig 645 kr.
Egy évig 650 kr.
Egy évig 655 kr.
Egy évig 660 kr.
Egy évig 665 kr.
Egy évig 670 kr.
Egy évig 675 kr.
Egy évig 680 kr.
Egy évig 685 kr.
Egy évig 690 kr.
Egy évig 695 kr.
Egy évig 700 kr.
Egy évig 705 kr.
Egy évig 710 kr.
Egy évig 715 kr.
Egy évig 720 kr.
Egy évig 725 kr.
Egy évig 730 kr.
Egy évig 735 kr.
Egy évig 740 kr.
Egy évig 745 kr.
Egy évig 750 kr.
Egy évig 755 kr.
Egy évig 760 kr.
Egy évig 765 kr.
Egy évig 770 kr.
Egy évig 775 kr.
Egy évig 780 kr.
Egy évig 785 kr.
Egy évig 790 kr.
Egy évig 795 kr.
Egy évig 800 kr.
Egy évig 805 kr.
Egy évig 810 kr.
Egy évig 815 kr.
Egy évig 820 kr.
Egy évig 825 kr.
Egy évig 830 kr.
Egy évig 835 kr.
Egy évig 840 kr.
Egy évig 845 kr.
Egy évig 850 kr.
Egy évig 855 kr.
Egy évig 860 kr.
Egy évig 865 kr.
Egy évig 870 kr.
Egy évig 875 kr.
Egy évig 880 kr.
Egy évig 885 kr.
Egy évig 890 kr.
Egy évig 895 kr.
Egy évig 900 kr.
Egy évig 905 kr.
Egy évig 910 kr.
Egy évig 915 kr.
Egy évig 920 kr.
Egy évig 925 kr.
Egy évig 930 kr.
Egy évig 935 kr.
Egy évig 940 kr.
Egy évig 945 kr.
Egy évig 950 kr.
Egy évig 955 kr.
Egy évig 960 kr.
Egy évig 965 kr.
Egy évig 970 kr.
Egy évig 975 kr.
Egy évig 980 kr.
Egy évig 985 kr.
Egy évig 990 kr.
Egy évig 995 kr.
Egy évig 1000 kr.

A felolvasó kör tizenegyedik estélyét... Kalmár Barnabás ur... Szabó Lajos... Kalmár Imre... Szabó Lajos... Kalmár Imre... Szabó Lajos... Kalmár Imre...

Konti Lajos 1 frt, Koszorus Lajos 1 darab 10 frankos magyar aranyat, Nagy Mórné Farkas Viola 4 frtot. Ugyanezen alkalomra következő adományok folytak be: Szabó Lajosné 1 tortát, egy tál indus fánkot és egy kosár almát, Fráter Imréné két krémet, Jó Istvánné egy tortát, Szabó Kálmáné egy tortát, Csanak Józsefné két tortát, Paksy Imréné egy tortát, V. Szabó Jánosné egy tortát, Sesztine Lajosné két krémet, két tortát, 25 indus fánkot, 15 diós fánkot, 100 gesztenye pirét és egy csomag piskótát, Géresi Kálmáné egy tál pogácsát, Osztieramm Eraóné egy tál puszedit, Tóth Antalné egy tortát, Schelle Ferencné egy tortát, Csiffy Katalin 30 gesztenye pirét, Komlóssy Imréné egy tortát, Kaszanyiczky Eudréné 40 indus fánkot, Gerzon Ödönne egy tál pogácsát és egy kosár szőlőt. — Ime a fentebbi adatokban van szerecsém a jótékony nőgyelet által tartott bárlól való számadósmat városunk nagyérdemű közönsége elé terjeszteni. Azt hiszem, hogy ebben az évben, mely mint látszik, a bálokra nem valami kedvező, a mi mulatságunkat anyagi tekintetben is sikerültnek lehet mondanom. Minden este meleg köszönettel tartozunk az eredményért általában ugyan e bálban részt vett egész közönségnek, de különösen a feltöltötteknek, az adományozóknak, a gáz-gyár tekintetesen igazgatójának, s a helyi lapok melyen tisztelt szerkesztőinek, valamint e bált rendezett hölgyeknek és uraknak nemességükre utalva, hogy a közönségnek a jótékony nőgyeletnek arra, hogy aldásos munkáját még nagyobb erővel folytathassa. — Debreczen, 1885. január 31. Márton László nőgyeleti pénztárnok.

man Gyula zenekar igazgató egy zeneművet irt s azt Huzly prepost urnak ajánlotta fel. — Fáradszón igazgatóknak megint új megújítást fog a debreczeni közönségnek szerezni. Megszerezte ugyanis Jókai „A rany ember” című 5 felvonásos drámáját s azt még február hóban elő is adja. A kiállítás ügyességére nézve vetekedni fog az ember tragédiájával. A vendég szereplések sorozatát mint már irtuk, Szatmáry Árpád kezdi meg, Szatmáry vendég szereplésének sorozatát egy német vígjáték a Salbinók elrablása kezdi meg, melyre előre is felhívjuk a közönség figyelmét, Szatmáry utján ugyancsak február hóban fognak még Ujházi és Nagy Imre a pesti nemzeti színház elsőrendű művészei vendég szerepelni. — Az „Ember tragédiájában” az Ádám szerepét legközelebb Pálffy György fogja át venni Felhívjuk még a közönség figyelmét, Horváth Arnold kedvelt tenoristánk hétfői jutalomjátékára. Horvát ez alkalommal „Szép Heléna” című operát vette jutalomjátékaul s mindent elkövet, hogy a közönségnek egy élvezetes estét szerezzen. Másor a jövő hétre Vasárnap: „Csicsóné”, berlet-folyam; Hétfőn: „Szép Heléna”, Horváth Arnold jutalomjátéka berlet szünet, Keddén: „Ember tragédiája” berlet szünet, Szerdán: „Rang és Mód”, Szatmáry vendég szereplő első fellépte; berlet-folyam, Csütörtökön: „Kisasszony feleségem”, Szatmáry második fellépte berlet-folyam; Pénteken: „Ember tragédiája” berlet szünet, Szombaton: „Szent Iván éjjel”, Szatmáry 3-ik fellépte berlet-folyam, Vasárnap: „Színházi kép-telenség”, Szatmáry 4-ik fellépte berlet-folyam. * Gróf Degenfeld Schomburg József főispán és neje O. Meltóságai, magán lakásukon diszebedet aduak holnap délután fél 6 órakor. * Nádudvarról írják nekünk: Folyó hó 24-én a nádudvari társas-kör fenyesen sikerült tanczvizigalmat rendezett. A tanczot Ludman Lajos ó nagyságával, kit bályának volt szerecsénk megünniesni, ki valódi lelke volt bályuknak, kinek nyájasságát szeretetreméltóságra multa felül, — Nabráczy István szolgabíró nyitotta meg — mint balbizottsági elnök, előbb a rendezőség elén egy szép virágcsokorral lepvén meg a kedves bályánat. A mulatság fenyesen sikerült mind erkölcsileg, mind anyagiilag. Jelen voltak: Ludman Lajosné, Nabráczy Istvánné, Beke Lászlóné (Debreczenből), Soltesz Farkasné (Tetletlenről), Dr. Nagelne (Kabaról), Nagy Istvánné, Osváth Lajosné, Nagy Józsefné, Osváth Ferencné, továbbá: Nagy Erzsike, Soltesz Marika (Tetletlenről), Orosz Ida (Debreczenből), Nagy Ilonka, Nagel Irma, Osváth Vilma, Osváth Irén, Simon Irma, stb. * Emberbarátok figyelmébe ajánljuk a szegény 62 év s Tasi Józsefnét, kit öregeségi elgyöngülése munkakeptelemmel tett s a legnagyobb nyomorban sanyúlódi. Lakása Nagymiklós-utca 1938. szám. — Most, mikor a tehség és egészségek javában mulatnak s pazzaron vetik pénzüket Karnevál herczeg csörgősapkájába: gondoljunk a szegény Pávára és Tasinéra is, az ó hála fohászuk van olyan szép zene, mint a dáriók tanczenéje! Irigalmasságot a szűkölködőknek! — Átdott a szerkesztőség Pávának 1 frtot, Tasinának 40 kr. * Nyilvános köszönet. Tekintetes Izsák István tavirda-igazgatási titkár ur a debreczeni városi realiskola tanári könyvtára számára a következő értékes folyóiratokat volt szíves ajándékozni. 1. Elektrotechnische Zeitschrift Herausgegeben von Elektrotechnischen Verein. I. u. II. Jahrgang. Berlin. 1880. és 1881. — 2. Telegraf. Szak és közérdeklő ismereteket terjesztő lap a telegraf, telefon, a villanvilágítás és a villamosság mindenféle alkalmazásának köréből. Szerkeszti és kiadja Rácz Sándor. I. évfoly. Budapest 1883. — 3. Villám. Szak és közérdeklő ismereteket terjesztő hetilap a telegraf, telefon villamos világítás stb. köréből kiadja és szerkeszti Rácz Sándor IV. évfolyam. Budapest 1884. — Midőn ezen értékes ajándékok az iskola nevében nyilvános köszönetünket ez uton is kifejezem, egyszersmind felhazsálom az alkalmat tudatni, hogy tanuló ifjaink buzgólkodása folytán iskolánkban már egy kis régi pénz gyűjteménye is van, s hogy annak gyarapítására a közönség részéről beküldött bármily régi pénzt, mint ajándékokt köszönettel fogadunk. — Debreczen, 1885. január 30. az igazgató. * Korületi orvos. A Körmives Antal lemondásával turesedésbe jött I-ső kerületi orvosi teendők ideiglenes vezetésére mgos főispán ur Dr. Pállay Miklós urat nevezte ki, ki febr. 1-ső napján megis kezdi hivatalos működését. * Köszönet nyilvánítás. Mindazon rokonok, barátok és ismerősök, kik édes anyám nehaj Kóbor Boldizsár végtesztességételen folyó hó 29-én megjelenni szívesek voltak: fogadjak magam és családom nevében legforróbb és legbálsálsabb köszönetemet. — Debreczen, 1885. jan. 30. Kóbor Kornél. * A mézes kalács sem mindig mézes, neha mérges is. A rendrség által most eszközölt vizsgálat több sütőnél mérges anyaggal festett sütéményt talált. A készlet tovább folytatatik. * Arany a szemtőben. A czepléd-utcai egyik utcaszepő Balogh János nevű, amint a szemtet felakarta rakni, egy arany gyűrűt vett észre a szemtőben. A gyűrű a II. ker. kapitányságnál (városház, az udvarban jobbra) átvethető a tulajdonos által. * Dohánytermelés. A kincstár részére dohány-termeles iránti kérvények beadásának

határideje a mai nappal lejárt. Akik még jelentkezni akarnak, kérvényeiket február 3-ig beadhatják. * Vizsgálat. A miniszterium által elrendelt horvizsgálat a második kerületben is — a hol a legtöbb vendéglő van — be van fejezve. A vendéglősök dicséretére legyen mondva, az egészségre kárteknony bor nem találtatott. * Szerecsén ember. Nádas Gábor helybeli illetőségű egyén, kit a napokban az államvasut vonata az Ebes állomáson elgázolt s mindket lábát kettévágta, nem halt meg. Tegnapi amputálták a lábait a helybeli kórházban. — Hogy felelyógyul-e, még kétes. * Egy csomag kis kulcs találtatott. Át vehető az I. ker. kapitányságnál. * A kovács ifjuság által 1885. évi február hó 7-én a Korona szálloda termében zártkörű tanczvizigalom tartatik. A tanczestélyen Zsigai Jóska zenekara fog működni. Belepti jegy 1 frt. Család jegy 3 frt. Kezdeté 7 órakor. — Vasár hétfőjén délután, egy hegyesre vágott fülű, kurta farkú kis fekete nőstény ratler kutya „Fioi” névre halgat elvándor. A szives megtalálók ki azt nagygyj utcán 1709. sz. alatt kézbesíti vagy bármelyik herileti kapitányságnál leteszi, avagy annak nyomára igazít 10 azaz tíz öf. jutalomban részesül. Hazánk s a külföld. — A király, mint tanu Maronconi római kereskedő nemreg sétalovaglást tett az örök városban, s e közben az a szerecsétlenség érte, hogy lova egy kis leányt elütött és öszsze-vizsza taposott. A rendőrök leaktarták tartoztatni a kereskedőt. Umberto király, ki messziről látta a borzalmas jelenetet, odalépet a rendőrökhez s elmondotta nekik, hogy Maronzi ur mindent elkövetett, hogy elhárítsa a szerecsétlenséget, de hasztalan volt minden iparkodása. A rendőrök azonnal elbocsátották a megrémült kereskedőt. — Senzációs öngyilkosság Bécsből írják Czerny Alajos, volt nyomdantudjados, kinek neve egy itt alapítandó új lap körül tárgyalásokban legutóbb gyakran említettet, a tervének meghusulása feletti elkeseredésében golyót rözített sgyába s azonnal felrönyt halt. Az eset itt a legnagyobb felütést kelti. — A fagyos párisiak. Párisban olyan hideg idő jár, hogy — a mint a Figaro beszéli — egy elkényeztetett dandy kérve-kérte a fogadóbeli pinczért, hogy a számlát csak melegített tányéron nyujtsa neki. Muzsák. — Kisfaludy-társaság. Az érdekes műsor különösen vonzó hatással volt az irodalom iránt érdeklődő hölgyközönségre, úgy hogy a terem már jóval 5 óra előtt megtelt diszes hölgyközönséggel. A később érkezők az ülőhelyekről lekesve, állva halgatták végig a leginkább költeményekből álló műsort. Valamivel 5 óra után Beóthy Zolt titkár jelentéseivel nyílt meg az ülés. Első sorban örvendetesen jelenti, hogy a társaság vagyona 5000 forint alapítvánnyal gyarapodott. Az egyik Kasselik Jenő alapítványja atyja emlékére, a másik Széher Mihályé, ki korán elhunyt fia, Árpád emlékére teszi az alapítványt. A fölolvasások előtt Szász Károly idezi a társaság emlékébe, hogy Szemere Pál balalának 100 évföldüloja február 19-én lesz s nagyon alkalmasnak találja, ha ez alkalmat a társaság fölhasználja, hogy a költőről a február havi ülésén a megemlékezés történjen. A társaság a zárt ülésben egy Tóth Lőrincz, Gyula Pál, Dalmady Győző, Beóthy Zolt és Szász Károly tagokból álló bizottságot küldött ki, mely a jeles költő emlékének fölelevenítése ügyében fog munkálkodni s gondoskodni arról, hogy Szemere Pál munkáiból egy kötetet bocsásson ki. Az első felolvasó gr. Zichy Géza volt, ki egy „Dalmok utján” című nagyobb ciklusból olvasott néhány költeményt. A verssek mindenike után fölhangzott az éjzenés és különösen a „Küszöbön” címűt hosszantartó zajos taps követte. P. Szatmáry Károlynak „Anyám emléke” című rajzát olvasta föl Dalmady Győző. A műben a szerző gyermekkori emlékeit, édes anyjáról való gondolatait adja elő, s a régi világnak erőnyeit és szokasait írja meg korrajzszzerűleg. Majd pedig ugyancsak Dalmady Győző olvasott fel költeményeket Sipos Soma vendégtől, melyek közül különösen a „Bánat” címűt a közönség éjzenken megtapsolta. Végül Vargha Gyula olvasott fel Kazányi Géza vendégtől részleteket Byron „Kalóz”-ának fordításából. A fordítást méltó figyelemmel részéste közönség s megtapsolta. Ezzel a nyilvános ülés befejeztetett s a zárt ülésben néhány jelentektelebb dolog tárgyalatott. Betűrejtvény. B vel óhajtasz, kivánsz, K val káromos megzánás, S el eső műve, P-vel egy más hive, Cz-vel több mint a király, V-vel bástyas ormon áll. Ny el hév idókor, M-el mult mindenkor, T-vel rakhelyet teszen, J-vel nem áll, mert megyen. (Megfejtők neveit közöljük s köztük február 15-én érdekes könyvet sorsolunk ki.) Multkori rejtvényünk („Helgoland”) megfejtését beküldték: Tokai csángó, Szemere Lajos (nyertes), T. N. Á. Ötökocsi Vég h Vilma, Pálcsó Oiga, Sándor János, Cseresnyés Rózsa, Sándor Gáspár, (Bagamér), Kiss Erzsike.

A közönség köréből. * Tek. szerk. ur! A „Debreczen” f. évi jan 26-án megjelent 18-ik számában, a Panlay Ede nemzeti színházi igazgató városunkban megjelenése alkalmával a vasuti indóháznál tisztelt küldöttség és egyes tagok névsorában feljegyezve nem találva a városi színházi bizottság elnökek részétét: ebbeni megítkezésünknek, midőn kifejezést adunk és annak vagyunk kénytelenek tulajdonítani, hogy bizottsági elnök ur még a maga pártya által adott tanczvizigalomban sem vett részt s ugy ezt onszósból tette: Figyelmeltetjük a hatóságot s annak nevében a polgármester urat, hogy ha színházunk belső és külső fénylet jövőben feltartani kívánja, a biz elnökségre egy arra minden tekintetben kvalifikált egyént alkalmazzon, a kit ha korületint, a tanács tagjai között könnyen fellelhet. Debreczen, 1885. jan. 30. Többen. Tek. szerk. ur! A heten történt az, hogy többen megakar- tak nézni „Az ember tragédiáját” leszállított aru jeggyel — utalvánnyal — A színház az állott, hogy azok, kik ez utalványokkal óhajtanak jegyet vátani, d. e. 12 óráig várhatnák. Ott voltunk többen, de jegyet nem adtak, holott délután szívet láttára adta el a pénztárnok ur azokat a jegyeket rendes áron. Ez nem járja, vagy ne legyen kedvezménye senkinek, vagy pedig ne gscheteljenk vele. Ha az „Arendás szísdő” és nem tudom mifele rmdramákban kiszol- gáltatják a kedvezményes aru jegyeket, akkor más jobb daraboknál is megteheti azt az igazgató ur. Méltányosság a föl! Debreczen, 1885. jan. 30. Tisztelettel egy szính. látogató. * Ezen rovatért melyben a közérdeklő felszólalások díjtalanul közöltemek, a szerkesztő csakis a sajtóhatósággal szemben vállal felelősséget. Színház. Holnap, vasárnap, febr. 1-én „Csicsóné”, népszimű. Felelős szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre. Dr. Kerekes L. orvostudor rendel délelőtt 8—10-ig, délután 2—4-ig nagycsapó-utca 315. sz. Hécezi Szabó-féle házban. Különösen női és gyermek bajokban föl: gege és ideg bantalmakban szenvedőknek ajánlja gyógykezelését. Szegényeknek ingyen rendel. Arverési hirdetmény. Silberman Joachim hagyatéka csődtömegéhez leltározott eczetgyár, a gyári helyiségnek 1885. évi pinkdsődig terjedő használati jogával együtt, illetve a gyári felszerelés, hordókban levő eczetkészlet, szóval az összes gyári ingóság a csődválasztmány határozata folytán az 1885. évi február 3-kán d. u. 3 órakor kezdődő nyilvános árverésen el fognak adatni. Az árverés a hatvan-utcai 1448. számú háznál fog eszközöltetni, mire a venni szándékozók meghivatnak. Debreczen 1885. január 31-én. Sorger József Dr. Ozory István kik. vál. tag. tömeggondnok. Dr. Deák budapesti fogorvos (ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard udvari fogorvos és udvari tanácsos segédorvosa) Debreczenbe tevént át működését, tisztelettel jelenti, hogy mindennemű fog- és szájbetegséget gyökeresen kezel, odvas fogakat a legkitünőbb anyagokkal tőm (plombiroz), úgy, hogy azok hosszú éveken át használhatókká maradnak. Készít egyes műfogakat és egész fogsorokat a legújabb amerikai légnymatu szerkezet szerint, cs. kir. kizárólagos szabadalmazott RUGALMAS SZÁJPADLÁSSAL melyek nem csak a beesett arcokat kitöltik, de jóhangzásu beszédre és rágásra is tökéletesen alkalmasak. A fogkö, vagy bármily lerakodmány által éktelené vált fogakat kitisztatik. A használhatlaná lett fogakat és gyökereket eltávolítja. Rendel. d. e. 9 12-ig és d u 2 4 óráig. Hajduháza a „BIKA” szállóval szemben, I-ső emelet. Bejárat nagycsapó-utca 1-ső kapu.

